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Fynda begagnade grejor!
Ska du kasta saker som någon annan
kan ha nytta av? Om du inte kan sälja
sådant du vill bli av med så kan du
skänka det till någon organisation eller
förening. I Hässleholm finns flera
stycken att välja bland. Sidan 4-5.

Nya biopannan ersätter olja
Den nya pannan på fjärrvärmeverket
är i drift och ger miljövänlig värme till
Hässleholms bostäder, lokaler och
industrier. Med den kalla vinter som
varit har den redan sparat in stora
mängder olja. Sidan 7.

Du kan skriva ut din personliga
tömningskalender på hemsidan
www.tomningskalendern.se
Fyll i din adress och din taxa. Din taxa
står på din faktura. Klicka på ”Skriv
ut” i undermenyn. Ladda hem en pdf-
fil som du kan skriva ut.

Har du inte tillgång till dator så kan
du ringa 0722-008750 och beställa din
kalender.

Läs mer på sidan 2.

Hur får jag min
tömningskalender?

Avfallstrappan
Miljö- och spartips!

Läs mer på sidan 6.

Nya öppettider på
Tyringe ÅVC

Tyringe ÅVC är öppet på tisdagar
istället för måndagar, samma tider
som innan kl 10 – 12 och 13 – 18.

Måndag

Tisdag
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Reno Norden som är vår entreprenör
har ansvar för att ta fram och
distribuera tömningskalendrarna. De
har gjort en hemsida där man kan
ladda hem sin egen kalender. Det blir
billigare  än att trycka och det minskar
pappersförbrukningen. Om du blir av
med din tömmningskalender är det lätt
att ta fram en ny.

I Hässleholms kommun finns 72 olika
sophämtningsdistrikt och åtta olika
taxor som var och en kräver sin
specifika kalender. Varje hushåll har
alltså i princip sin specifika kalender.
Upplagorna blir därför mycket små
och de ska sedan skickas ut med
porto eller delas ut av någon som kan
de olika distrikten.

Vi har under de senaste åren fått
många förfrågningar från kunder som
vill ha sin tömningskalender på
Internet. Det mesta i vår värld förändras
och frågan är när man ska ta till vara
på den nya tekniken.
Vi valde att ta detta steget nu fast vi

2010 var det första hela verksam-
hetsåret för Hässleholm Miljö AB.
Förutsättningarna för att producera
och leverera fjärrvärme och hantera
avfall har under fyra månader av detta
år varit extrema med många minus-
grader och en halv meter snö! Detta
ställer stora krav på verksamheten och
kräver ansvarfulla medarbetare och
entreprenörer som jobbar för att hitta
lösningar på de problem som uppstår,
allt för att upprätthålla utlovad service
till våra kunder. Tack för Ert goda
arbete!

Fjärrvärme och renhållning utgör en
stor och viktig del i den samhälls-
nyttiga verksamheten i Sverige.
Genom en tidig och tydlig lagstiftning
kring hantering av avfall, och då
framförallt hushållsavfall, ligger Sverige
långt fram: mindre än en procent av
hushållsavfallet deponeras idag,
resten återvinns på något sätt. På sid.
6 kan Du läsa om hur den svenska
avfallshierarkin är uppbyggd, vilket styr
hela vårt sätt att hantera avfall.

Produktion av fjärrvärme är en av de
största grunderna till att Sverige klarar
de av FN uppställda klimatmålen för

är medvetna om att det fortfarande
finns de som inte har tillgång till en
dator. Därför finns även möjligheten att
ringa och få den hemskickad.

På hemsidan
www.tomningskalendern.se
kan du ladda hem din egen kalender
som bara gäller din fastighet med ditt
abonnemang. Se sidan 1.

För de som inte har tillgång till dator
och internet finns möjligheten att ringa
ett speciellt telefonnummer till
Reno Norden och få den hemskickad.
Numret är 0722-008750.

Man ska alltså inte ringa till
Hässleholm Miljö.

utsläppet av CO2.I Hässleholm utgör
förbränning av industri- och hushålls-
avfall basproduktionen av fjärrvärme,
därtill har vi ett antal flispannor som
innebär att vi framöver i stort sett har
en fossilfri fjärrvärmeproduktion. I allt
som vi gör inom Hässleholm Miljö AB
är det viktigt att hela tiden ta tillvara
på ny teknik och arbeta med förbätt-
ringar. Bygget av den nya biopannan
på 30 MW har t.ex. en ny renings-
teknik för att minska miljöpåverkan.

Sverige är ett av de länder där internet-
mognaden är störst och många använ-
der Internet som första sätt att få
tillgång till olika typer av information.
Naturligtvis måste servicen till våra
kunder tillgodose även de som inte har
tillgång till Internet, då med möjlighet
till personligt bemötande. Det handlar
om att möta olika kundgrupper och
olika servicebehov. Under 2011
kommer vi att fokusera på vad våra
kunder tycker om oss och det vi gör.
Jag hoppas Ni bidrar och svarar på
eventuella enkäter, utöver detta
kommer vi att utveckla vår hemsida
och skapa en gemensam kundvård för
fjärrvärme och renhållning.

Även om den pågående vintern är den
värsta på många, många år så gör vi
vårt bästa för att grindhämta Ert
hushållsavfall och leverera och
producera fjärrvärme. Jag vill tacka för
Er förståelse för att det under dessa
förutsättningar ibland kan innebära att
Er tunna inte töms i tid eller att vi
stänger av fjärrvärmen för att laga
läckor. Målsättningen är klar och syftar
till att upprätthålla höga krav på den
samhällsnyttiga verksamhet som
Hässleholm Miljö genomför för våra
kunders bästa. Ansvar, engagemang
och kunskap för en hållbar framtid är
vår vision!

Gunilla Holmberg VD

Du kan skriva ut dinpersonliga tömningskalenderpå hemsidanwww.tomningskalendern.se

Varför skickar vi inte ut tömningskalendern?
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ÅTERVINNINGSCENTRALER
INFORMATION

Asbest ska
förpackas

Har du stora mängder avfall?

Vi har personalbyte på återvinningscentralerna pga pensionsavgångar. Tonny
Johansson kommer att efterträda Kjell Berlin på Tyringe ÅVC och Christer
Bjerhage på Vinslöv ÅVC.

Eftersom Tonny Johansson tidigare har arbetat på Bjärnum och Sösdala
ÅVC blir även där ombyte av personal. I Bjärnum  kommer Rikard Nilsson
att arbeta och i Sösdala Eva Persson. Hästveda ÅVC kommer att bemannas
av Lars Månsson.

Asbest är ett farligt avfall som
alltid ska vara förpackat när det
transporteras och lämnas på
återvinningscentralen. Detta gäller
även mindre bitar. När asbest
ligger öppet kan de fina fibrerna
åka runt i luften och sätta sig i
lungorna med otrevliga följder.
Detta är ett arbetsmiljöproblem för
de som arbetar på återvinnings-
centralerna.

På de lokala återvinnings-
centralerna (Hästveda, Bjärnum,
Tyringe, Sösdala och Vinslöv)
finns endast små behållare till
asbest. Här får man endast lämna
små mängder, fyra små kollin, tex
fyra takpannor. Max mått: 100 x
70 cm. Har man större mängder
att lämna så får man köra det till
Vankiva avfallsanläggning. På
Vankiva betalar man efter vikt på
asbesten, för närvarande 863 kr/
ton.

Ny personal på ÅVC

Har du mer än 4m3 avfall? Kör det då till Vankiva.

Ute på de mindre återvinningscentralerna får man lämna 4 m3 avfall per dag och
person.
Vi har inte möjlighet att ta hand om större mängder avfall på grund av den
begränsade plats som finns ute på återvinningscentralerna. Har man större
mängder avfall så är det Vankiva Återvinningscentral man får köra till. Eventuellt
kan det tillkomma en avgift beroende på vad du lämnar för avfall. Se ”avgifter” på
www.hassleholmmiljo.se eller ring kundtjänst.Max 4 kolli, max 100 x 70 cm.

Större mängd kör du till Vankiva.

Avfallskvarn
En avfallskvarn installeras i vasken där
matavfallet mals ned och följer med
avloppsvattnet till reningsverket.
Det som oftast inte framgår av
reklamen är att det krävs tillstånd av
kommunen för att få installera en
avfallskvarn. Då de flesta av våra
avloppsledningar inte är dimension-
erade för att kunna ta emot matavfall
så kan det vara svårt att få tillstånd.
Får man tillstånd för avfallskvarn ska
man även betala en extra avloppsavgift
varje år.

Problem som kan uppstå är stopp i
avloppet med översvämningar i källare
som följd och även luktproblem för
grannarna. Avloppsslammet ingår inte
i kretsloppet som matavfall gör. När
matavfallet som hämtas in via
sophämtningen är färdigbehandlat så
återgår det till åkermark som gödsel.
När det gäller enskilda avloppsanlägg-
ningar (t.ex. trekammar-brunnar) så
ifrågasätts det om de klarar av den
mängd fast material som allt matavfall
innebär.

Max 4 m3 per dag får du
lämna på ÅVC. Större mängd
kan lämnas på Vankiva – mot
eventuell avgift.
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Begagnatbutik
Hässleholms IF driver en begagnatbutik på Tredje Avenyn
med massor av begagnade saker.
Här hittar man allt från elektronik till barnkläder.
Butiken har många stamkunder och studenter som köper
allt de behöver till sina lägenheter och studentrum här.
Inkomsterna från butiken går till idrottande ungdomar och
HIF seniorlag.

Ideellt arbete
Försäljningen från butiken är HIFs största inkomstkälla.
Alla i butiken arbetar ideellt. Tio personer jobbar i butiken
och sex personer arbetar med att hämta alla saker som
folk lämnar till föreningen. Några som ställer upp ideellt
kommer från Omsorgen i Hässleholms kommun. De dagar
butiken inte är öppen går åt till att sortera och prismärka
alla inkomna prylar samt att städa i lokalerna.  Arbetet i
sig är bitvis ganska tungt och slitsamt med att

bära och sortera alla tunga varor. Samtidigt är det ett väldigt
socialt och roligt jobb där man träffar massor med trevliga
människor. Folk blir glada av att se sina saker komma till
nytta igen och det är roligt att se, berättar Bert Magnusson
som är en av dem som jobbar med HIFs begagnatbutik.

Lämna till återanvändning
På Vankiva återvinningscentral kan man lämna saker som
kan återanvändas. HIF kommer och hämtar varje dag.
Personalen på Vankiva ÅVC är väldigt hjälpsamma och
man har ett gott samarbete. Personal från HIF finns även
ute på Vankiva avfallsanläggning på lördagar för att hjälpa
till och ta emot sådant som folk vill lämna in till försäljning.
Man kan även lämna in saker direkt till butiken och har
man inte möjlighet att lämna själv så hämtar HIF sakerna
i hemmet så fort de har möjlighet.

Fynda begagnade grejor!
Behöver du en billig TV, en vinteroverall till barnet eller möbler till uterummet? Visste du att man kan fynda
bland begagnade saker i Hässleholm? HIF säljer begagnade prylar i sin butik på Tredje Avenyn.

I HIF:s butik i Hässleholm får begagnade saker nytt liv. Bert Magnusson och Kent Karlsson med kunden Lena Ellman.

Bert Magnusson är en av de som jobbar med
återanvändning inom HIFs verksamhet.

Återanvändning i praktiken
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Expertvärdering
Förutom de som arbetar i butiken eller hämtar grejor så har vi ett antal experter
inom olika områden som hjälper till att värdera varorna säger Bert. Det är inte
alltid så lätt att veta vad t ex en kamera kan vara värd. Vi har många hjälpsamma
kunder som tycker det är roligt att tipsa oss värdet på varorna. Vi gissar värdet
på varorna men det kan ju bli fel på båda hållen. Vissa kunder betalar mer än vi
begär för de tycker att vi begärt för lite avslöjar Bert.
Det kommer hit många samlare av ex skivor, böcker och serietidningar, och de
kan göra en del fynd.
Elektronik hinner man inte alltid testa fullt ut så det är bra om den som lämnar
även informerar om huruvida sakerna fungerar eller om det är något mindre fel.

Hässleholms IF driver även Kafé Verum som ligger mellan T4 och rondellen mot
Markaryd. Där säljer de också begagnade saker. På kafeét är nästan allt i
lokalen till salu, även stolen och bordet som du sitter och fikar vid. På Kafé
Verum jobbar ca tio personer varav en är anställd på heltid.
Öppettider måndag - fredag 10.30 - 16.30 lördag - söndag 13.30 - 16.30

Nu har lokalerna på Tredje Avenyn blivit för små så till våren kommer man att
flytta till nya lokaler på Hövdingegatan bredvid Österås IP:s parkeringsplats
och Coop. Om det fungerar med ekonomi och allt så ska de även försöka ha
butiken kvar på Tredje Avenyn.

Lämna till
Återanvändning

Någorlunda hela, fungerande
grejor lämnar du enklast till HIF
på Vankiva ÅVC.

Ring innan om du vill lämna större
grejor direkt till butiken. (soffor,
bokhyllor etc.)
Vill du att vi hämtar hemma hos
dig? Tänk på att det kan dröja
några dagar innan vi kommer.
Tel. 0451-825 11

Ny butik
Våren 2011 öppnar Hässleholms
IF en ny försäljningslokal. Större
utrymmen och många parkerings-
platser.
Hövdingegatan, Hässleholm, 
bredvid Österås IP:s
parkeringsplats.

Öppettider:
Tisdagar och torsdagar:
11:00 - 18:00
Lördagar: 10:00 - 14:00

Bert, Miodrag och Jan-Crister tar emot varor till försäljning och återanvändning.

Loppisar finns även på:
Pingstkyrkan
Finjagatan 2 Hässleholm 
Öppettider: tis 14:00-18:00
lör 10:00-14:00

Röda korset Kupan
Esplanadgatan 13 Hässleholm
Öppettider:
mån,tis, ons och fre
10:00-16:00
tors: 10:00-18:00
lör: 11:00-14:00

HIF är väldigt tacksamma
för alla varor de får.

Alla arbetar ideellt och
överskottet går till

idrottande ungdomar
och HIF seniorlag.
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 1   Minimera
• Tänk efter innan ett köp – behöver jag verkligen köpa
det här?
• Köp produkter med lång hållbarhet och som går att
reparera.
• Köp refill när detta är möjligt.
• Handla mat i tygpåsar och använd istället tunnare
avfallspåsar till ditt avfall (finns att köpa i mataffären).
• Köp tjänster istället för varor. Ge bort upplevelsepresenter
istället för vanliga paket, t. ex. ett teaterbesök eller en god
middag.
• Drick kranvatten istället för att köpa vatten på flaska eller
burk.
• Låna prylar av grannar eller vänner som du vet att du bara
behöver använda enstaka gånger, som t. ex. en borr.
• Planera dina matinköp så att allt hinner tillagas innan det
blir för gammalt.

 2   Återanvända
• Lämna in saker som du inte längre behöver till
återanvändning via loppisar eller begagnatbutiker, eller
sälj det på t. ex. Blocket. HIF tar emot på Vankiva ÅVC.
Se artikel sidan 4-5

Minska ditt avfall – spara pengar och miljö
Vi lever på jorden med begränsade resurser och om hela jordens befolkning skulle konsumera som vi gör i
Sverige så skulle vi behöva flera jordklot. Att som privatperson försöka minska sitt avfall är därför viktigt
eftersom man på detta sätt bidrar till en bättre miljö och en hållbar utveckling inför framtiden. Dessutom kan
man spara pengar.

Avfallstrappan

Det här kan du göra!

Avfallstrappan anger i
vilken ordning man
bör behandla sitt
avfall. Det är främst du
som konsument som
bestämmer var ditt
avfall blir av.

• Köp begagnade saker.
• Få en ny garderob genom att byta kläder med någon
annan.
• Reparera saker som gått sönder.

 3   Återvinna
• Sortera förpackningar och tidningar rätt så det återvinns
till nya material.
Men det gör du ju redan, eller hur? Hässleholms kommun
ligger dessutom långt fram när det gäller återvinning.

 4   Energiutvinna (brännbart)
• Det som inte går att återvinna lägger du i ”brännbart avfall”
som blir värme och varmvatten på vårt fjärrvärmeverk.

 5   Deponera (deponi)
• Om inget av dessa alternativ finns så är sista utvägen
att gräva ner det i jorden – deponera.
Det här är varken bra för ekonomi eller miljö så i ”deponi”
ska du lägga så lite som möjligt. (Tänk dock på att vi
sorterar från och återvinner all metall till innan vi gräver
ner det på ”tippen”)
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Christer Bjerhage började redan 1966 med att tömma sopor. Med sina 44 år
är han den trognaste medarbetaren renhållningen har haft i Hässleholm. Då
hade man tunga metalltunnor som man fick lyfta upp på flaket på en lastbil.
Dessa tvättades sedan och sattes ut igen. Några år senare började man med
säckhämtning, det var en stor förbättring, men fortfarande ett slitsamt arbete.
1989  började han tömma glassvampar och hämta grovavfall. Det höll han på
med fram till  2000 då tjänsten blev ledig på återvinningscentralerna i Vinslöv
och Hästveda, där han arbetat fram till nu.

Kjell Berlin började 1979 som sophämtare, det höll han på med i 12 år. Därefter
hämtade han grovavfall i några år. 1993 började han på återvinningscentralerna
i Tyringe och Vinslöv. Några år på centralen i Sösdala har han också hunnit
med. Mycket kan hända på en återvinningscentral men att bli förföljd in i
boden av en spelgalen tjäder, som Kjell blev, hör väl till ovanligheterna.

Nya biobränslepannan är igång.

Två av våra trotjänare går i pension.
Christer Bjerhage och Kjell Berlin går i pension.Tillsammans har de jobbat
över 75 år med renhållning i Hässleholm.

De har båda många historier om människor de mött under åren. De har fått ta del av kundernas glädje och sorg,
framförallt när de körde på landsbygden och jobbade på återvinningscentralerna. De tackar alla trevliga kunder för
gott samarbete under åren. Vi som jobbar kvar på renhållningen kommer att sakna våra humoristiska och plikttrogna
medarbetare. Vi vill tacka dem för ett mycket gott samarbete.

Den nya biobränslepannan är i provdrift
och värmer nu upp Hässleholm under
en av de kallaste vintrarna på länge.
Pannan har redan varit till stor hjälp
och sparat in mängder med olja. För
tillfället finns ett team specialtekniker
på plats på fjärrvärmeverket för att
trimma in den nya pannan.
Fjärrvärmeverkets egen personal tar
över driften i april 2011.

Senaste reningsteknik
Reningsanläggningen av rökgaserna
ger så låga utsläpp att värdena ligger
långt under myndighetskraven.
Förutom rökgaskylare och elfilter
som är standard på sådana här

anläggningar i Sverige så har man
investerat i en extra s.k. SNCR-
anläggning som sprutar in ammoniak
i rökgaserna för att ytterligare
reducera utsläpp av kväveoxider.

Återvinning av processvatten
En biobränslepanna behöver vatten i
processen. Normalt använder man
vanligt dricksvatten som efter
användning måste lämnas till rening
eller destruktion. Den nya pannan har
en egen avancerad vattenrenings-
anläggning som gör att man själv kan
rena och återanvända allt vatten som
används i processen.

Återanvändningen sparar stora
mängder vatten.

Anläggningen kommer formellt att
invigas 29 april 2011.

Tyringe får ny miljövänlig panna
Planerna på en ny panna i Tyringe
närmar sig slutskedet. Pannan
kommer att vara på 3 Megawatt och
eldas med biobränsle, mestadels flis
från skogen.
Tanken är att minimera olje-
förbrukningen. Idag uppgår andelen
olja till ca 12% i Tyringe.

Fjärrvärmeverkets nya biopanna trimmas in och mängden olja har redan minskat rejält.
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Vankiva  Tel. 0451-26 82 00
Mån-fre.................................07:00-16:00
Tis även..............................16:00-18:00
Lördag..................................08:00-14:00

Tyringe  Tel. 0451-504 66
Tis...............10:00-12:00....13:00-18:00
Fre..............08:00-12:00...13:00-16:00
Första lörd. varje månad...08:00-12:00

Vinslöv  Tel. 044-842 17
Mån.............10:00-12:00...13:00-18:00
Tors............. 08:00-12:00...13:00-16:00
Andra lörd. varje månad....08:00-12:00

ÖPPETTIDER VID HELGER
Gäller alla ÅV-centraler

ÖPPETTIDER PÅ VÅRA
ÅTERVINNINGSCENTRALER

= Stängt

Bjärnum  Tel. 0451-201 68
Mån............10:00-12:00...13:00-18:00
Fre..............08:00-12:00...13:00-16:00
Första lörd. varje månad..08:00-12:00

Hästveda  Tel. 0451-301 39
Ons.............07:30-12:00...13:00-18:00
Tredje lörd. varje månad..08:00-12:00

Sösdala  Tel. 0451- 601 38
Tis..............10:00-12:00...13:00-18:00
Tors............08:00-12:00...13:00-16:00
Sista lörd. varje månad....08:00-12:00

Vi kör hem jord till din tomt i 1m3 storsäck. Vi har tre olika sorters kompostjordar
till försäljning.

Du kan även själv hämta lös jord på Vankiva avfallsanläggning. Kompostjordarna
produceras på Vankiva. Lastning 50 kr.

Beställ hemkörning av kompostjord

        Första säcken           Säck 2-20

 Hässleholm   Övr.orter

     461 kr           510 kr       174 kr/st.

Kompostjord: 219 kr/säck 1m3

Består av 100 % trädgårdskompost.
Jordförbättring som blandas i befintliga rabatter.
Tillför jorden mylla och näring.
Ej lämplig till nyplantering.
Anläggningsjord: 281 kr/säck 1m3

Blandning av trädgårdskompost och sand.
Komplett jord för nyanläggning eller lagning av
gräsmatta.
Trädgårdsjord: 344 kr/säck 1m3

Blandning av trädgårdskompost, sand och
torvströ. Till nyanläggning eller jordförbättring
av rabatter och plantering.

1. Pris för jord

2. Fraktkostnad
Hemkörning i storsäck 1 m3

För mer info - se www.hassleholmmiljo.se
eller ring 0451-26 82 00.

OBS!
Vi har stängt midsommarafton.

Nya öppettider i Tyringe.

Snöskottning vid avfallskärlen
•Skotta och sanda hämtningsvägen
så att den blir is- och snöfri
•Ta bort snövallar mot gatan.
• Ploga och sanda tillfartsvägar från
allmän väg.

Fryser matavfallspåsen fast i
kärlet?
• Låt matavfallet rinna av.
• Om avfallet är mycket vått kan du
lägga en dagstidning i botten av
matavfallspåsen och i botten av
avfallskärlet eller använda dubbla
matavfallspåsar.
• Har påsarna frusit fast kan man
stöta loss dem med ett kvastskaft.

Se till att påsarna inte är fastfrusna
på tömningsdagen

• Låt matavfallspåsen stå ute några
timmar innan du lägger den i kärlet.
Ställ en hink över så river inte
fåglarna sönder påsen.

Nu har vi öppet påsk-
och pingstafton


